## ———НАШ СОБЕСЕДНИН

## ОБЩЕНИЕ С БОЛЬШИМ ИСКУССТВОМ

В нашей газете медавно была олублинована стать Р. Карповой «Таатр, несущий музыну детям». В ией расска зывалось о работе Московгного государственного детског музыкального театра, возглавляемого народной артистию РСФСР Н. И. Сац. Реданция получила письма читателем, которых они просят орлее подробно получкомить их с дея тельностью Наталии Ильиничны Сац. Корреспонденты «СО ВЕТСКОЙ ЛИТВЫ» встретились с Наталиней Ильиничной, и им же мы предлагаем нашим читателям запись беседы с ней.

ПЕРВЫЙ в мире музыкальный детский театр нельсебе представить без Натахия Сан Именно энтузиваму. счастаивому свойству AVUIN этого человека — умению мечтать и бороться за €вою мечту, удивительной любви к детям обязаны наши ребята радостью общения с большим искусством. На рабочем столе Наталии Ильиничны в ее кабянете мы вилели письмо группы крупнейших советских компокотором были теплые слова приветствия и поздравления с 70-летием: «Вот уже полвека Вы на «капитанском мостике». Ваш корабльэто детский театр, воплотивпий романтику нашей жизни. Вы привыкли открывать неведомое. Сначала — первый драматический театр для детей. Теперь — первый музыкальный. И это замечательно, Вашим помощником избрана музыка...»

Еще в 1918 году, в первую годовщину Октябрьской ревомоции, она возглавила созданный ею в Москве детский те-— первый в мире. Чем дальше идет наша беседа, тем отчетливее проступает главная жизненная черта нашего собеселника. Основное в яркой неповторимой индивидуальности Наталии Сац — вера в большое искусство для маленьких. Дочь композитора и певицы, она с младенческих лет окунулась в мир искусства, в мир музыки. случайно четырнадцатилетней девочкой, став заведующей детским отделением театрально-музыкальной Моссовета, она сумела своим энтузназмом зажечь лучших исполнителей послереволюпионной Москвы.

(«Мсиусство — детям трудя
(«Мсиусство — детям трудя
михся» — атот лозунг нашел

самый горячий отклик в моем

сераце, а так нак я всегда оы
ла человеком действия, то ре
шила проводить его в жизны:

самала на крестьянскую под
воду бельшер, Обухову, Немда
нову, Блюменталь-Тамарину,

дурова, Лазаренио — детям

только самое высоное мсиусст
вој — и ведла их в накой
ничник одитом добились ре
шении: одитом на пони
мала: детям мужен свой те
атр. где они чувствовали оы

себя полиыми хозясевами. И

в тервуму годовщину Велиного

распрыя свои дверниј.

Смотриць на лицо Наталии Ильничны (она только что прилетела из США, где читала доклады о первом детском

**УВ**лечентеатре), слушаешь ный рассказ и кажется. LUV PI не властны над этим чело веком. Ее жизпь — дети. Ее Ee кипучая деятельность — вос-питание «тех, кто служит детям своим искусством, и, конечно, самих детей -- зрителей, слушателей, читателей. Я воспятывать крылатых YOUV людей, которые в настоящем думают о будущем и о TOM. что будущее должно стать лучше настоящего».

Наталия Ильинична напоминает: те, кто причастен к эстетическому воспитанию тей, хорошо знают, как порой недостает нашим ребятам тактичных собеседников, способпросто и **УВЛЕКАТЕЛЬНО** ных рассказывать им об искусстве. о литературе, о музыке, («Помзнаменитые слова Горьвы бетер выд оти мот о отом RAA XSA до писать так же, в прослых, только лучше. ведь не случайно сказано!»). 11 очень важно, чтобы уже с самого детства ребенок видел. чувствовал, с кого брать пример. И дети очень восприимчивы, впечатантельны, легко увлекаются. Порой один случайный эпизод в детстве оставляет след на всю жизнь. Ведь в таком возрасте искусство оказывает на ребенка гораздо более сильное влияние, чем впо-

Кан-то Наталии Ильиничие гадали вопрос: намое детское впечатание оставило след в ее жизни и профессия? («Нас повели в театр на «Симное птицу». Помино, во время действия и многа замрыевама газа повели в театр на «Симное птицу». Помино, во время действим в это время происходит на сцене. И вот стремление, слыша музыну, видеть при этом что-то свое, вероятно, и определима потом мое призвание. Вторыя самым ярим пределима потом мое призвание. Вторыя самым ярим печатировами в в это стремление, в театр при отом что-то свое, вероятно, и определима потом мое призвание. Вторыя самым мое призвание. Вторыя как при отом что-то свое, вероятно, и определи провеля при отом что-то свое при отом что-то свое при отом что-то стремне, и провеля его в пристра изменение потриссение, именьо по-трисение, именьо по пристра, мызыватьно нам при-тамящегей, в палимой комна человен, моторый место стра. Заганула в щелочку и увидела, что играет тот самый человен, который место стращи, как орие стра на при оторы при стра при от при при оторы при отом при унего, сколько пальцев, есля пламино звучит, как ориестра).

Не эти ли встречи с «Спией птицей» и великим Рахманиновым зажили в душе девочки тот огонек, который с годами разгорелся ярким пламенем люб



Н. И. Сац на репетиции.

страстным желанием это большое HCKVGство нести маленьким. («Я считаю, что тевтральное действие, объединенное с музыкой. жет стать зарядом, огромной воспитательной силы. Театраль ные образы помогают ACTAN атибоклоп и аткноп язык му зыки, а музыка углубляет зыопиональные и муецные восцраятия спектакля. Вот именно сочетание театра и му зыки так важно для воспита-ния наших детей. Причем это воспитание радостью!»).

Вот таким «зарядом огромной воспитательной силы» и стал новый театр, созданный и руководемый Наталией Сац, Опять первый в мире, детский музыкальный. Он и будет гостем вильнюсцев с 8 по 22 сентября, а каунасцев — 23 и 24 сентября, а каунасцев — 23 и 24

 Откровенно скажу, Наталия Ильинична,-мечает весь коллектив очень воличется в связи с предстоящими гастролями в Антовской респуб лике. Ведь именно здесь, СКОЛЬКО МИР ИЗВЕСТНО. МНОРМЕ делается для эстетического восдетей, в частноств. питания очень вдумчино их музыкальному образованию Естественна поэтому та творческая взволнованность, кото-пой охвачены артисты перед первой встречей с литовскимы зрителями и слушателями — в маленькими, и большими, деятелями музыкальной туры. Кстати, среди них у мемного добрых друзей.

Мы просим Наталию Ильиним ну рассказать читателям «Советской Литиы» о принцинах формирования релертуара, под бора трупцы.

Наш коллектий окрылев одной идеей — нести детим подлинное искусство. считая, что только лучшие его проявления лостойны нашего юного поколения. Одним из основных вопицинап театра стремление к даконизму. Приветствуя яркость и контраст-ность театральных впечатлений, детский музыкальный атр стремится к тому, чтобы оперная пышность и WEADRзаслоняли ность не праваы музыкальных образов. Нашим спектаклям должны быть свой яркая образность, ственны REHALBHONNOME заразительпость, широкое мелолическое дылание, логика развития действия И, конечно, каждый из них должен быть идейно устремленным.

Нередко полагают, что в детколлектив объектив. ском театре играют сами дети. Это заб пятьлесят солистов оперы: Это висококвалифицированные Есть у нас и балет, калисты. состоящий в основном из выпускников хореографического училища при Большом театре Сорок музыкантов B ODKECT-Вы заметили, я не упомя нула о хоре. Его просто нет. А музыкальные ансамбли тем ве менее звучат со всей полновыразительностью, как в них заняты ведущие солясты. Мы считаем, каждый певец должен участвовать и в аксамблих, и в массовых сценах, не менее важных, чем сомо и дуэты.

Баниственному в мире музыкальному детскому гевтру, разумеется, нужен был свой особый репертуар. Его помогля солаять выдающиеся советские композиторы, сразу вклю чившиеся в работу молодого коллектива. И теперь у нас есть спектакла-сказки для маленьких и публищестические музыкальные постановки, посвященные комсомолу. Разным возрастам адресованы они, но все подчинены одної задаме.

Наталея Ильинична сформулеровала ее предельно лаконично и ясно: сохранить детям их детство.

И для всех спектаклей, которые театр покажет в Амтие. характерно гармовическое сочетание яркой с форма с глубиясй сценической содержания, использование разнообразных RCHOARROPAL. ских средств: пения, декламаколлектива ются достойным воплощением баатороаных неавж первого и пока сдинственного в мире му зыкального театра для детей Можно не сомневаться. встрена с коллективом, котерым луководит Наталия Сая. АНТОВСКИМ зрите **ACCTABILIT** детям, молодежи, вэрос-ALINE много радости.

Э, ЛЕВИН. (Соб. корр. «Советской Литвы»). А. ВАСИЛЯУСКАС. (Обм. корр. «Советской Литвы»).